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Aaantaxi, reclame, după tarii.

Fondată la 1838 de George Bariţlu
Apare de trei ori pe săptămână
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Prin tine însuţi, eetăţene, şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

«■PPT**

« I I E  LII F  U L E I H A U K E
Omagiile Bisericei, ale Preşedintelui Parti« 
dului Nafional-Ţărănesc şi ale Bănatului.

Lugoj, 4 Ian. 1927.
In spaţioasa criptă a Capelei 

din cimitirul Bisericei ortodoxe 
române din Lugoj — Panteonul 
Viitor al Lugojenilor — îşi 
doarme somnul de veci înce* 
pând de eri seara, alăturea de 
sicriul marelui fruntaş bănăţean 
Corlolan Brediceanu, trecut la 
cele vecinice în 1909 —  al 
doilea fruntaş al Bănanatului: 
dr. Valeriu Branisce.

Dacă, încă înviata fiind, nu-i 
s a  adus recunoştinţa cuvenită 
pentru tot ce* a muncit, înfăptuit 
şi suferit timp de aproape patru 
decenii pentru neam şl lege,— 
moartea şi înmormântarea lui 
s’a transformat într’o impozantă 
şi unanimă manifestaţiune de 
doliu. Este dealtfel aceasta 
soartea aproape a tuturor luplă 
lorilor şi îndrumătorilor în epo
cile, în cari primează ambiţiu
nile, patimile, materialismul şi 
alle deşertăciuni pământeşti!

Dr. Valeriu Branisce aparţine 
de azi înainte istoriei care-i va 
aşeza la locul meritat. E bine 
însă să reţinem ca învăţături 
preţioase peutru viitor unele 
momente din decursul actului 
înmormântării.

Am fi aşteptat ca la ultimul 
onor pămânesc dat unui luptător, 
organizator şi îndrumător al Bi
sericei să fie de fată, dacă nu 
însuşi I P. S. Mitropolitul Ar
dealului, poate suferind, măcar 
unul dintre P. P. S. S. Episcopi 
sufragani ai Metropoliei arde* 
lene — erau doar Aradul şi 
Caransebeşul atât de aproape

Cu toate că Bănăţenii ştiau 
de boala îndelungată a defunc
tului, desnodământul fatal urmat 
în dimineaţa zilei de Anul nou 
a produs ia Lugoj ca şi în 
celelalte centre ale ţării o ade
vărată consternare şi unanime 
regrete.

Ccndolenţe
In cursul 2Îiei de eri şi alai- 

tăeri a fost un adevărat pele* 
grinaj la casa defunctului. Inte
lectualitatea Lugojului, fără deo
sebire de naţionalitate, şi auto
rităţile s'au prezentat spre a 
exprima familiei condolenţe. Eri 
la amiazi s'au prezentat mem
brii fostului Consiliu Dirigentîn 
frunte cu d l Iuiiu Maniu, dele
gaţii organizaţiilor P. N. Ţ. din 
judeţele Caraş şi Severin, dele
gaţii presei etc., pentru a ex
prima condolenţe şi a depune 
cununi.

• de Lugoj — căci gerul, ori*câl 
{ de aspru să fi fost, n*ar ft tre- 
« buit să-l împiedice să asiste la 
f acest act de recunoştinţă faţă 

de călătorul trudit plecat din 
mijlocul nostru. Doar şi de
functul, fiind încă în viaţă şi 
adeseori greu suferind, a aler
gat în ger şi ploaie acolo unde*! 
chema datoria ....

Noroc cu gestul Sanctităţii 
Sale Patriarhului, care a delegat 
să-l reprezinte la înmormântare 
pe distinsul arhiereu Titus Si* 
medria, vicarul Mitropoliei din 
Bucureşti, care sosind la timp 
a salvat situaţia pontifîcând ser
viciul funebral.

O altă constatare. Prefectul 
judeţului Caraş a rostit o im
presionantă cuvântare scoţînd 
în relief marile calităţi pe toate 
tereneie vieţii publice ale celui 
mai popular bărbat al Bănatului. 
Credem că a vorbit sincer, căci 
în faţa morţii o autoritate nu 
poate spune un neadevăr. Ce 
deosebire mare însă între cele 

I spuse de prefectul judefului la 
căpătâiul mortului şi între ce 
s’a făptuit numai cu câteva 
luni înainte, când tot sub pre
fectura d*sale s’au evaporat vo
turile „celui mai popular bărbat 
al Bănatului* ia alegerea de 
senator din circumscripţia Ca- 
raşului1

Sunt constatări dureroase, pe 
cari le-am făcut, cari însă nu | 
vor conturba liniştea celui ador- i 
mit în Domnul, dar cari pot o- 
feri celor viza}! un bogat ma
terial de meditare.

Din întreaga ţară sosesc ne
întrerupt sute de telegrame. Au 
trimis condoleanţe: Patriarhul 
Miron, miniştrii Lăpedatu, Stelian 
Popescu, Anton Mocsony, adju
tantul regal, baron Stârcea, Mi
tropolitul dr. Bălan, episcopii 
Bădescu, Ivan, Ciorogariu, d*nii 
Ion Mfhalache, Familia Şt. C. 
Pop, prinţul Stirbey, Academia 
Română, Astra, prof. C. Miro* 
nescu, prefecţii Comşa (Sibiu), 
Coste (Timişoara), deputaţii C. 
Anghelescu, R. Boila, dr. Adu, 
Aurel Vlad, dr. A. Cosma, V. 
Deleu, general Domăşneanu, Fa
milia Nicolae lorga, col. Amos 
Pop, directorul general al Reşl- 
tei Veit, rectorul universităţii|din 
Cluj, proL univ. Racovlţa, Ghi- 
dionescu, M. Şerban, Chemarea 
Tinerimei din Cluj, canonic dr.
V. Macaveiu etc. etc.

Din B raşov : dr. Niţescu, Ma- 
ria Baiulescu, Axente Banciu, 
dr. Moga, dr. Ioaneş, dr. Ai. Do- 
brescu, Gh. Chelariu, Cuteanu I 
„Gaz. Trans.*, Fam. Duşoiu etc. *

Prohodul.
La orele 3 d. a. s’a început 

în vasta biserică ori rom. a 
Lugojului, unde era ridicat cata
falcul cu rămăşiţele pământeşti 
ale defunctului, serviciul funebru. 
Membrii familiilor îndoliate au 
fost conduşi dela casa defunc
tului în Biserică de membrii 
fostului Consiliu Dirigent şi de 
şefii organizaţiilor P. N. Ţ. din 
judeţele Caraş şi Severin. in 
Biserică, care era ticsită până 
la ultimul loc ' de cei cari au 
venit să dea ultimul onor pă
mântesc, familiile au fost pri
mite şi conduse în faţa cate tal
cului de cătră venerabilul avo
cat şi fruntaş bănăţean dr. G e- 
o rg e  D obrin, v ech il prietin 
şi sfătuitor al defunctul ai în 
vremuri bune ca şi în multele 
clipe de restrişte.

In asistenta numeroasă am re
marcat, pe lângă autorităţile ci
vile şi militare, intelectualitatea, 
societăţile şi corporaţiunile din 
Lugoj, şi numeroase delegaţiuni 
de ţărani aie organizaţiilor P.N.Ţ. 
din judeţele Caraş şi Severin.

Dintre personalităţile vieţii 
noastre publice şi politice, so
site la înmormântare, am re
marcat pe d*nii Iuiiu Maniu, 
Ştefan C. Pop, dr. Alexandru 
Vaida, dr. Aurel Lazar, ministrul 
Lăpedatu, deputaţii dr. Caius 
Brediceanu, Lugojan, Sever « 
Bocu, reprezentanţii bisericei 
gr. cat. în frunte cu canonicul 
Boroş, dr. L Lupaş, dr. Tib. Bre- I 
diceanu, ispectorul şcolar Petro- 
viei (Timişoara) delegaţia pro
fesorilor secundari din Caran
sebeş în frunte' cu d l director 
dr. Cioloca, profesorii şcoalelor 
secundare şi primare din Lugoj 
etc. etc.

Prohodul a fost oficiat de P.
S. Sa arhiereul T. Simedrie, vi
carul Mitropoliei din Bucureşti, 
asistat de consilierul consisto
rial V. Nistor (Sibiu) protoereu 
Ghidiu (Caransebeş) şi nume
roşi preoţi şi diaconi din Lugoj 
şi Bucureşti.

Cântările funebrele au fost 
esecutate în mod impresionant 
de către faimosul cor lugojan 
dirigiat de însuşi maestrul Vidu.

După terminarea prohodului 
au urmat discursurile funebrale.

Omagiul Bisericii
Terminându-se prohodul a luat 

ca primul cuvântul Arhiereului
T. Sim edria  în numele Patriar- 
hului-Regent Miron Cristea, a- 
ducând binecuvântarea rămăşi
ţelor pământeşti ale defunctului 
şi cuvinte de mângâiere la a» 
dresa familiei îndoliate. Repre
zentantul Patriarhului-Regent re
aminteşte în cuvinte elogioase j

legăturile de prietenie între Pa
triarh şi defunctul dr. V. Bra
nisce, încă de pe băncile şco
lilor superioare, precum şi acti
vitatea importantă săvârşită de 
defunctul pe terenul organizării 
şi unificării Bisericei ortodoxe 
române.

Părintele consilier consisto
rial V irgil N istor, delegatul P. 
S, Sale Mitropolitului Nicolae 
al Ardealului aduce defunctului 
prinosul de recunoştinţă şi oma
giile Mitropolitului, ale Corpo- 
raţiunilor sup. bisericeşti şi ale 
intregei biserici ort. rom. din 
Ardeal, pentru tot ce defunctul 
a muncit şi făcut pentru ea, 
precum şi binecuvântarea ar
hierească şi cuvinte de conso
lare pentru mult încercata Fa
milie Branisce.

„Defunctul în Domnul — a 
spus între altele delegatul mi
tropolitan — a fost un marcant 
şi apreciat membru al tuturor 
corporaţiuuilor bisericeşti-Iegis- 
lative, dela consiliul parohial 
până la congreşul naţional-bise- 
ricesc, membru în secţia cul
turală şcolară a consiliului mi
tropolitan, unde contribuţia min
ţii sale agere şi luminoase pre
cum şi tactul şi înţelepciunea 
sa au adus servicii nepreţuite. 
După înfăptuirea Unităţii naţio
nale şi-a dat toată contribuţia 
la punerea pietrii fundam entale 
a  legii d e  organizare unitară a  
Bisericei ort» din R om ânia» ca 
să triumfe principiul constitu
ţional al Statutului organic al 
marelui Ierarh Andreiu Şaguna, 
al cărui aderent convins a fost 
tot timpul vieţii sale şi pentru 

,a cărui izbânda a luptat cu 
toată puterea convingerii în cre
dinţa că face un lucru bun şi 
trainic. Desvoltarea sănătoasă 
a vieţii bisericeşti o credea po
sibilă numai în cadrul unei ast
fel de legi bisericeşti unitare, 
la baza căreia stă autonomia pe 
bază constituţională. In m are  
parte lui s e  atribue meritul că  
acest principiu a  fost pus la 
baza  nonei legi d e  organi
zară  a  Bisericii ort• d e  a s
tăzi.

„Membrii Corporaţiilor bise
riceşti şi în special Erarhii Bi
sericii noastre au avut în de • 
functul un colaborator şi sfet
nic de nepreţuit, care vedea tot
deauna clar situaţia lucrurilor 
şi care ştia să dea cea mai 
salutară soluţionare în cele mai 
grele chestiuni.

In numele episcopiei Caran
sebeşului a luat cuvântul sep
tuagenarul protoereu Ghidiu, 
cere aducând prinosul de recu
noştinţă al diecezei, a reliefat 
activitatea mănoasă şi îndelun
gată, adusă de defunctul pe te
renul bisericesc şi şcolar din 
eparhia Caransebeşului. *

Actul înmormântării

Alte discursuri.
' D l ministru AL Lăpedatu a 

adus în numele guvernului pri
nosul de recunoştinţă pentru o- 
pera neperitoare săvârşită de 
defunctul pe terenul vieţii pu
blice şi îndeosebi pe terenul 
vieţii Bisericii ortodoxe române, 
căreia i-a închinat o mare 
parte a vieţii sale prodigio
ase.

D l Iuiiu Maniu, adânc im- 
presionat de marea perdere pe 
care a suferit-o neamul româ
nesc, a caracterizat opera de
functului ca luptător naţional pe 
timpul regimului maghiar şi ca 
şef de resort al cultelor şi ins- 
trucţiunei sub primul guvern ar
delean constituit după decreta
rea Unirii Ardealului în anul 
1918 la Alba Iulia. Preşedintele 
P . N. Ţ, a conchis că Vaier 
Branisce a fost un organizator 
a l conştiinţei naţionale, prin 
scrisul şi cuvântul său în timpul 
luptelor aprige pentru păstrarea 
conştiinţei naţionale în vederea 
unirii neamului românesc, iar 
după unire a fost un organiza* 
tor-model al învăţământului na- 
[ion al De aceea faptele lui vor 
servi generaţiunilor de azi ca 
şi celor de mâne ca un izvor 
nesecat al iubirii de neam şi al 
muncii neprecupeţite pentru con
solidarea neamului şi mărirea 
patriei.

Panegiricul impresionant al 
Preşedintelui P. N. Ţ. îl vom re
produce în întregime în nrul 
viitor.

In numele Academiei Române, 
al cărei membru onorar este 
defunctul, a vorbit d-1 D r. I. 
Lupaş. D sa a arătat pentru ce 
Academia Română, cei mai înalt 
aeropag cultural al neamului, a 
ales cu unanimitateîn anul 1919 pe 
dr. Valeriu Branisce de membru 
onorar al ei. Cauza a fost că 
Academia Română q voit să în
coroneze munca culturală a unui 
bărbat, care prin cuvântul său 
scris şi prin numeroasele con- 
ferenţe ţinute în toate provin
ciile unite a fost un adevărat 
apostol ai culturei naţionale.

Oratorul a arătat apoi opera 
săvârşită de defunctul ca şef de 
resort ai cultelor şi învăţămân
tului public pe timpul Consiliu
lui Dirigent.

Prefectul judeţului dr. C or- 
neanu a vorbit în numele ju
deţului Caraş, d-1 dr. I S toian 
în numele primarului şi al con
siliului comunal, d-1 dr. Tiberiu 
B red iceanu  în numele Băncii 
„Albina*, d-1 director B â r le a în  
numele liceuluf lugojan „Corio- 
lan Brediceanu* şi în numele 
profesorilor numiţi de defunctul 
sub Consiliul Dirigent, d-1 dep. 
Sev er B ocu  în numele organi- 
zaţiunei Timiş a P. N.-Ţ. d-1 dep. 
dr. W iller în numele minorită
ţilor, d-1 B ăn ciu lescu  în nu
mele presei, d 1 revizor şcolar 
M arila în numele corpului di
dactic primar din jud. Caran
sebeş şi ţăranul O lariu  din 
Satul-mic în numele ţărănimei 
şi al corului din comuna 98.
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Omaa'ul Bănstu'ui.

Întristată fam ilie !
Ja ln ică  adunare  1

Când se vor desene odalâ 
luptele noastre politice din cei 
din urmă 25 de ani, după ce 
se vor lumina conştiinţele celor 
îndărătnici, şi după ce se vor 
aşeza toate pat m ie mărunte, 
produse de fierberea* şi vâltoa
rea prin care a  trecut naţiunea 
română ca să ajungă la unita* 
tea ei, aşa de mult dorită* â  
tunci ab a  se vor fixa defndiv 
şi conturile şi propotfiunrie ma* 
relui dispărut, pe care 1 deplân
gem aici Cu to|ii şi pe caie-1 
deplânge azi cu noi întreg nea* 
mul românesc, cu o durere, ca 
re pe nimeni nu l atinge mai 
amar şi mai adânc» decât pe 
prietenii să< de luptă din acest 
judeţ, care mai mult de un sfert 
de veac l au incunjurat cu dra 
gostea şi edmi'atiunea lor — şi 
pe care i a  condus cu curaj» 
cinste şi cuminţenie» in atâtea 
bătălii de principi’» spre binele 
şi mărirea poporului nostru»

In istoria politică a  Banatului 
această epocă de 25 de ani, 
care se inche é  cu ziua de ezi 
se va chema odată Epoca iui 
Valeriu Branisce, căci calităţile 
sale superioare de ordin mo al 
şi intelectual, bau ridicat de 
vreme la un grad de nimeni 
contestat de conducător şi lumi
nător al Român lor din aceste 
ţinuturi*

Când şirul bătrânilor noştri 
începe să se rărească, când e- 
nerg i noui au încolţit în tabera 
tine etulai Bănăţean dornic de 
luptă, apare ca un astru intre 
noi talentatul şi învăţatul Arde
lean Valeriu Branisce, ca să 
formeze legătură firească între 
tineri şi bătrâni, să netezească 
contrastele inev tab le înt e cele 
două grnerajiuni şi să dea un 
nou şi strălucit avânt vieţii so
ci ale, culturale şi politice d>n 
Banat*

El e cel mai tânăr în sfatul 
celor bătrâni. E abia.de 25 de 
ani şi i-se încredinţează condu
cerea ziarului „Dreptatea* din 
Timişoara* Articolele sale de o 
înaltă concepfiune polit că scrise 
cu un temperament ireductibl, 
hau aşezat repede la odihna 
forţată de doi ani de temnijă 
în Vat

II vedem luptând, tot în a 
rena frământărilor neţ’onal estimp 
de patru ani pe alte fronturi, în 
Bucovina de unde se întoarce 
la  Lugoj cp s ă i  devie cetăţea 
nul cel mâi onorat şi apreciat 
până la sfârşitul vietei sale.

Fondează în Ianuarie 1901 
ziarul „Drapelul* şi ajunge in 
fruntea generat ei mai tinere din 
Banat. Era cei mai bătrân în 
tre noi, cari abia am părăsit uni
versitatea şi Şeful nostru n’avea 
pe atunci de cât 32 de ani.

Cu Drapelul şi cu luptele pen
tru parlamentul ungar începe 
epoca de glorie al ui Valeriu 
Branisce. De aici înainte nu mai 
este în Banat m şcare pol tică» 
chestiunea b sericeas ă sau ac* 
tiune culturală fără ca Va'e iu 
Branisce să nu fie în prima li* 
nie de luptă şi să nu a bă cu
vântul hotărâtor. In „Drapelul* 
îşi desyoliă tabntul său de scri
itor pol tic tot mai mult ajun 
gând la un gen de ziar/st de 
un înalt nivel intelectual şi m o' 
ral la care putini ziarişti au a- 
juns până acuma la români* 
In întruniri politice şi culturale, 
în conferinţe de tot genul şi-a 
pro pe gat credmta nestrămutată 
în viitorul strălucit al poporului 
nostru. Caracterul său puritan, 
cunoştinţele s v s a  ş temei
nice l*au înă j;at între cei d mâi 
fii ai neamuli$ românesc După 
moartia lui A! xandru Mo.so 
ny şi ("o'toltri Bredceenu î n  
1909, dev ne Ş .f  ş ; conducă

tor al politicei nafonale din 
Banat.

Războiul pusese Drapelul sub 
controlul cenzonlor lui Tisza. 
Totuşi mintea gen ală alui Bra- 
nrsce găseşte o limbă specială 
pentru bieţii noştri soldaţi din 
tranşee, cari s’au obicinuit să 
descifreze între rândurile ino 
fensve ale micilor ştiri, »spe
ranţele neantului ş' biruinţa fi 
nală a neamului Românesc". 
Dar tot războiul 1 a  dus, în ur
ma unei trădări infame» în tem 
nita m literă din Seghed n, de 
unde după nouă luni de ch ■ 
nuri fizice şi sufleteşti nu s’a 
mai întors întreg De atunci 
corpul de atlet alui Valeriu Bra
nds ce a fost zdruncinat, şi a  
trebuit să 1 vedem cum s’a  to
pit cu z Ie în lum i martirului 
care 1 a suferit pentru drept t a  
asoiratiundor poporului romă 
neso-

Dela 1906 încoecî până la 
ultimele abgeri oarlam°n a fe a 
luptat sub s ‘eagul Part dului 
National Ţă ănesc pentru man 
dat de deputat sau s na tor. O 
singură d a ă  a eşit el s de se
nator, nu în B snau l său iubit, 
pentru a cărui popor a trăit a 
muncit şi a  suferit aşa de mult 
ci departe în B hor Nu d n vina 
sa» nici din v n a  poporului care 
i-a fost întotdeauna credincios 
şi l-a adorat»..

Peste aceste accdente ele 
politicei trecea în e  o -a  unguă 
cu o iesemna-e flosofcă , iar 
în epora româneas ă  cu un dis 
preţ compétim tor. Un d sorét 
tăietor, care nu ierta nici odată 
pe trădător sau pe traf cant.

•Nici un compropn s cu imo
ralitate", aceasta a  fost loz nea 
vietei sale aceasta ne*a iepe- 
tat-o de nenumărate o i în ac- 
tivitatea sa aşa de rodnică pe 
toate terenurile vietei publice* 
Cu acees’ă loz'ncă a cmstei 
nepătate a trăit şi s’a stins îna
inte de vreme.

Tolerant şi respectuos pentru 
drepturile altora, a fost egal de 
iubit şi considerat de concetă
ţenii săi de orice rasă sau con* 
fesîune.

Totul pentru poporul său iu
bit, în a cărui virtut' şi în a că
rui sănătate morală s’a încre
zut pe deplin, şi de unde a  aş
teptat să răsară izvorul curat 
oentru o renaştere mare morelă, 
fizică şi intelectuală a  ne amu 
lui nostru.

Casa sa era desch’să orică
rui ţăran năcăjit* Dm tcate col 
tur le Banatului veneau soh după 
sfaturi şi îndrumări; iar pe când 
apărea Drapelul» redacţia lui a  
fost o adevărată acadtm ie de 
şlinţe sociale şi politice* în rare 
zeci de tineri lugojeni şi bănă
ţeni îşi făceau educaţia.

întristată adunare  / 
Scum pe prietine!

Acum noi, prietenii tă? de luptă, 
care am trăit cu tine ceasurile 
tale de bucurie şi care am su
ferit cu tine toate sufernţ le, 
de care ai avut eşa de mult 
parte în această lume v/emel 
nică, noi care cu credinţă te* a m 
urmat până la mo mânt» înălţăm 
memoria ta în Panteonul părm 
Iilor şi străbunilor noştri, te aşe
zăm ca pe cel m ai m are B ă
năţean  al epocei tale, între glo 
lioşii noştri înaintaşi: ca viata 
ta petrecută între noi să fie un 
mare îndrumător şi un exemplu 
de caracter, de statornicie şi de 
devotament dez nteresat pentru 
neam şi Ţară, exemplu pentru 
noi şi pentru urmaşii noştri*

Poporul românesc din Banat 
recunoscător, îngenunchează în 
fata mormântului tău desch s 
şi zice prin m ine: »In veci po
menirea ta* I

Dup$ terminarea cuvântărilor 
funebrele —  se înserase era 
pe Ia dra 6 — sicriul a fost ri
dicat de pe catafalc de d-nil 
luliu Maniu, Ştefan C. Pop, dr. 
Al. Valda, dr. A  Lazar, dr. C. 
Brediceanu, deputaţii Lugojan 
şi Sever Bocu şi dus până la 
carul funebral în faţa Bisericei.

S ’a format apoi cortegiul în 
frunte cu un pluton de armată, 
defunctul fiind decorat, cu mu
zica regimentului 17 infanterie, 
corurile, societăţile şl corpora- 
tiunile din Lugoj şi delegaţiunile 
bisericilor. Au urmat apoi preoţii, 
un car cu cununile, dricul fune
bral, membrii familiilor îndoliate, 
fruntaşii Partidului Naţional-Ţâ- 
rănesc, ministrul Lapădatu în 
fruntea autorităţilor locale şi un 
numeros public.

La ora 7 seara cortegiul a a- 
juns Ia cimitirul din marginea 
oraşului. Sicriul a fost coborât 
de meseriaşi şi ţărani de pe 
dric şi dus în capela cimitirului. 
Aici după o scurtă rugăciune, 
d-I prof. F ilaret Barbu, con
ducătorul muzical al Reuniunii 
de cântări din Lugoj, al cărei 
preşedinte a fost pe vremuri 
decedatul, a rostit o pătrunză
toare cuvântare de rămas bun, 
după care corul Reuniunei a 
esecutat imnul „Au fost eroi*.

Sicriul a fost apoi coborâi în 
lacrimile celor de fată în cripta 
Capelei spre vecinică odihnă, 
alăturea de rămăşiţele pămân
teşti ale neuitatului luptător lu
gojan f  Coriolan Brediceanu.

Voci de presă.
Pentru liberarea Ardealului nu 

s’a cheltuit numai muncă elec
torală şi ici şi colo, putină a- 
gitalie, ci gând şi sc r is .

Ştiu bine că aşa ceva numai 
are preţ astăzi, mai mult chiar 
experienţa i$ea îmi spune că a 
le avea este un păcat, un mare 
păcat, care poate condamna pe 
cineva şi la neizbânda politică.

Dar nu mai pufin respectabili 
în viată, regretaţi la moarte tre
buie să fie aceia cari prin su
flet au lucrat asupra sufletului 
omenesc, izvor al tuturor celor 
bune, cum poate fi şi început 
al celor mai rele.

Valeriu Branisce, care se 
duce astăzi dintre noi, a fost 
aceasta  şi atâta : cărturar, pro
fesor, scriitor, gazetar, — mai 
ales gazetar, pe un timp când 
în tara lui roabă nu era un loc 
mai expus decât acesta.

A gustat temniţa pentru libera 
expresie a cugetării sale. A 
gustat-o de la duşţnani, cari nu 
ştiau că prin silă făcută ideii 
se prăbuşesc toate regimurile. 
Iar, după ce visul lui a devenit 
faptă...

... După aceia d e dou ă  ori a  
căzut la alegeri...

Să nt fie ruşine obrazu lu i!
„Neamul Românesc“.

N. Iorga.
•

Unul din vitejii Ardealului, 
unul din cei mai vrednici şi 
mai încercaţi, se duce, istovit de 
o luptă fără preget şi iară altă 
răsplată decât izbânda cea mai 
pură. A murit Valeriu Branisce.

Puţine vieţi atât de nobile 
cunoaşte chiar istoria bogată a 
Ardealului. Fiindcă rareori s’a 
văzut o conştiinfă mai poftitoare 
de jertfă şi mai rebelă recom
pensei.

Branisce a fost unul din ra
rele exemplare de eroi, cari 
s’au înfipt mereu în primele 
rânduri cât a fost vorba de ris
curi şi care a dispărut aproape 
cu totul "când izbânda îi des
chidea putinţele cele mal legi
time ale satisfacţiilor.

Numele lui se auzea mereu 
în Ardeal ca şi în România li
beră atâta vreme cât era vorba 
de puşcărie, de surghiunuri, de 
suferinţă; a dispărut din circu
laţie când a venit vremea ono
rurilor şi aspiraţiilor fără risc.

Mare şi măreaţă figură!

Ce-a însemnat şi ce-a săvâr
şit Branisce în viata provinciilor 
robite? Nn e nevoie să amănun
ţim. E destul pentru a-1 înfăţişa 
în toată onoarea ce I se cuvine, 
ca să spunem că era posesorul 
celor ’mal multe sentinţe de 
condamnare sub regimul ma
ghiar. Cunoscuse toate temni
ţele ilustre, dela Vaţ până la 
Seghedin. Revoluţia din 1918 îl 
găsi în puşcărie. Ce „palmares* 
de cinste mai mare pentru un 
luptător al Ardealului!

Dar, în salutul cu care-i se 
închină recunoştinţa noastră ro
mânească, se adaogă un fior de 
mândrie, — Valeriu Branisce 
a fost gazetar, numai gazetar.

Gazetăreşte a luptat, gazetă- 
reşte a murit, adică luptând în- 
fr’una pentru frumuseţea luptei 
şi rămânând mereu în umbra 
Actoriei şi departe de beneficii, 
chiar beneficiile cele mai ne
vinovate.

Un mare român, un mare ga
zetar, — unul din rasa uriaşe 
a lui Bărnutiu şi a lui Şincai, 
desrobitorii prin slovă ai su
fletelor. „ Oimi uea ta *.

t Petra Debil
A murit un preot harnic.
Părintele Petru Debu din To- 

deriţa (jud. Făgăraş) nu mai 
este printre cei vii. Ataităeri di
mineaţa moartea i a curmat pe 
neaşteptate firul vieţii, iar eri 
după masă osemintele pămân
teşti ale decedatului au fost a- 
şezate spre vecinică (odihnă în 
cimitirul bisericei din Toderita, 
al cărei duhovnic şi părinte su* 
fletesc a fost timp de 35 de ani.

Glia rece a mormântului aco
pere azi trupul, în care a bătut 
până’n ultimele momente ale 
vieţii o inimă de vigoarea tine
reţii.

Părintele Debu împlinea a- 
proape trei sferturi de veac de 
viafă, cari n-au schimbat însă 
nimic din judecatad limpede şi 
din tăria voinţei lui cu care în 
cursul lungei sale vieţi şi-a tă
iat calea spre bine şi adevăr. 
Modest, dar neabătut din calea 
dreptăţii, părintele Debu a fost 
adevăratul slujitor al altarului şi 
vrednicul conducător al turmei 
pe care a păstorit-o cu abnega
ţia omului care-şi cunoaşte "şi 
caută să-şi [împlinească datoria. 
Nu l-a împiedicat dela această 
datorie nici creşterea numeroa
sei sale familii, nici multele 
neajunsuri, cari apasă viaţa preo
tului dela sate şi nici greul ce
lor aproape trei sferturi de veac, 
cari în timpul din urmă îi colo
raseră cu penelul bătrâneţii 
pletele*i cărunte.

A muncit şi şi*a făcut datoria, 
iăsând ca tot trecutul lui de 
muncă să fie acoperit de mo
destia, ce caracterizează pe omul 
care face bine de dragul bi
nelui.

Dumnezeu să-l odihnească în 
împărăţia celor drepţi. Iar munca 
săvârşită de el fie pildă celor 
ce-1 vor urma.

In moartea celui dispărui, prie
tinul nostru păr. dr. P. Debu din 
Braşovul-vechi deplânge pierde
rea iubitului său tată.

♦

La  moartea 
preotului Petru Debu

Moartea părintelui Petru 
Debu din Toderiţa Făgăra
şului a înduioşat şi îndure
rat pe toţi cari Iau  cu
noscut.

Căci defunctul a fost o 
pildă de cinste, de caracter, 
de statornicie şi credinţă, 
de blândeţe creştinească şi 
de pedantă conştienţiozitate 
în împlinirea datoriei.

L ’atn cunoscut de mult i f  '. 
şi totdeauna a fost acelaş. 
L’am cunoscut din cea mai 
fragedă copilărie a mea, 
de când eram de 5 ani.
La această vârstă am intrat 
tn şcoala primară din Tur- 
cheş-Săcele. Şi dascălul meu 

. deatunci, întâiul meu das
căl, care a început să mă 
înveţe slova cărţii, a fost 
Petru Debu, cel care astăzi 
la adânci bătrâneţe închide 
ochii pe veci.

Pentru felul cum mă în
văţa def. Petru Debu, am 
început să-l am drag dea
tunci, decând eram de 5  
ani, dragoste inocentă, dra
goste sinceră de copil.

Ş’această dragoste, la care 
mai târziu s’a adăugat şfe . 
respectul, i-am păstrat-o 
mereu fostului meu dascăl. 
Oridecâteori îl vedeam, ori- 
decâfceori mă întâlneam cu 
el, sufletul meu era cuprins 
de o firească emoţie. Se  
revărsa din el recunoştinţa: 
şi dragostea firească pentru 
omul, care mi-a aprins la  
capătul drumului, pe car»  
eram sortit să merg, întâia 
lumină.

Iată pentru ce pe mine 
mai mult decât pe alţii mă 
sguduje moartea bătrânului 
preot dela Toderiţa. Şi iată  
pentru ce lacrimile mele 
cad tot aşa de ferbinţi şi 
îndurerate pe mormântul 
proaspăt deschis ca şi ace
lea ale fiilor lui, cu cari 
am copilărit. EI a fost odi
nioară părintele m ea sufle
tesc.

Alături de toţi, cari I’au 
iubit cu adevărat şi ames* . .  
tecând durerea mea cu a - ^ 
ceia a fiilor lui, mă rog din 
toată inima:

Să-i fie ţărâna uşoară îrt 
vecii vecilor.

Voicu Nifeseu.

Ministrul justiţiei şi 
chestiunea legii chiriiisr

Cetim în „Universul“.
D*1 avocat Madger a fost pri

mit în audientă de d-l Stelian 
Popescu, ministrul justiţiei, că
ruia î*a tînaintat un memoriu, 
cuprinzând doleanţele chiria
şilor, care urmează să fie eva
cuaţi la 23 Aprilie 1928. prin ex
pirarea termenului de prelungire.
A mai arătat d-lui ministru ca  
legea Cudalbu a fost votată 
sub inspiraţia situaţiunii legale 
de pe atunci în Italia, care 
după câtva timp s’a schimbat în 
sensul - acordării unei n o u i^ v  
proiecţiuni în favoarea chi- \ 
riaşilor şi în convingerea că le
gea Trancu-Iaşi de încurajarea 
construcţiilor va intensifica coii- 

’ strucţiunile. Cum situaţiunea de 
azi este aceiaşi ca la 1927, d. 
Magder a cerut acordarea unei 
noui prelungiri până ia 1929, ca  
şi funcţionarilor şi pensionărilor 
publici.

D. ministru al justiţiei a de
clarat:

„C hestiunea neputând o r e 
zolva singur, o  voi supune 
în  c e l m ai apropiat co n s ilia  
de m iniştri ş i dacă guvernul 
va g ăsi că  e  locu l să  se  a - 
co rd e  o  nouă prelungire, 
vo i con v o ca  delegaţiuni a le  
am belor categorii, spre a -ş i 
expune doleanţele*.

Abonamente Ia ziar ■ 

se pat tace pe timp mai *  
îndelungat sau lunar.
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Eu cred, ca în stai ea şi în 
femflie, cel mei iran mijloc 
de bogăţie este economia.

Cicerone.
In satul meu s’au făcut multe 

lucruri frumoase. Am puş şl eu 
stăruinţă multă, deci lucrurile Ie 
cunosc de aproape. In alte sate 
s’a făcut şi mai mult, dar In 
vreme mai îndeluingată. Şi să 
nu credeţi că oamenii satului 
meu au stele’n frünte. Nu, ba 
fu ale averii sunt mai strimto- 
raţi decât mulfi alţi!.

S ă  vă povestesc cum am în- 
femeiat eu in satul meu o bancă 
poporală, care după câtăva 
vreme a ajuns în starea de a 
putea folosi nu numai consăte
nilor mei ci şi locuitorilor sate
lor dimprejur. Cred că e folo- 

>  t  sitoare această povestire ace
s to ra  cari ar vrea să întemeieze 

asemenea societăţi 
Conditiune de căpetenie fIa 

pornirea oricărei înfăptuin este 
să  vrei şi să şti ce  vrei. înainte 
de a porni trebue să devii tu 
robul propriei tale idei, în care 
să  crezi fanatic şi să ai puterea 
de a nu te lăsa clintit din dru
mul pe care ai pornit, oricare 
«r fi piedicile ce s’ar ivi. Şi pie
dicile se ivesc de îndată ce 'ai 
pornit, ti După ce în mintea ta 
fdeea este Jămurită şi bine fixată, 
povesteşte-tigândul câtorva oa
meni de bine din sat. Mărturisi
rea să o faci nu celor mai bo
gat! sau celor pretinşi mai lumi
naţi ci acelora cari au dovedit 
ş i în alte prilejuri o înţelegere 
>a înfăptuirilor obşteşti, acelora 
cari sunt mai mult stimaţi în sat 
ş i cari pot să se însufleţească 
pentru lucrurile bune.

înainte chiar de a-ţi mărturisi 
gândul altora, cere Centralei 
Băncilor Poporale din Bucureşti, 
Str. Brezo anu 17, să-ţi trimită 
toate lămuririle necesare pentru 
întemeiere, o broşură lămuri- 

m ioare precum şi 3 statute. Ce- 
"  teşte-le cu atenfiune.

împreună cu acei cărora !e-ai 
mărturisit gândul iău, convocaţi 
o  adunare a întregei obşti. In 
această adunare arată sătenilor 
ee este o bancă poporală, fee 
foloase aduce, de ce coopera
ţia e chemată să ridice viaţa 
gospodărească a satelor, ce s’a 
înfăptuit în tara noastră prin 
cooperaţie. Arată adunării cum 
banca poporală scapă pe oa
meni de cămătari, cum prin ea 
se adună şi se păstrează banii 
economisiţi producând dobânzi; 
$n adunările generale fiecare 
xnCmbru, oricare ar fi capitalul 
vărsat de el la societate, are Ia 

tfel cuvântul şi nu mai [mult de 
un vot. Din câştigul societăţii, 
atunci când ea s-a’ntărit, se poate 
da o parte pentru sprijinirea 
celor săraci, susţinerea copiilor 
meritoşi la şcoli, întemeierea şi 
înzestrarea unei biblioteci; iar 
când capitalul şi depunerile, 
mărite şi cu vr’un împrumutjdela 

■ş Centrală, întrec nevoile de cre- 
*  dif ale sătenilor, Banca popo

rală poate întemeia o industrie 
locală, o brutărie, un cinemato
graf şi altele.

In această primă adunare se 
şi poate constitui societatea. Le
gea băncilor poporale pretinde 
că  banca, pentru a lija fiinţă le
gală, trebue să aibă cel puţin 
50 inii lei capital vărsat şi un 
număr măi măre de membrii;

dacă în prima adunare nu se 
poate strânge atât, atunci şe 
mâi ţin şi alte adunări până ce 
se’mplineşte numărul.

Broşura lămuritoare, care la 
cerere se trimite de Centrală, 
arată calea ce trebue urmată 
pentru a da fiinţă legală băncii 
poporale.

Fapt de covârşitoare însem
nătate este acela al alegerii 
membrilor consiliului de admi
nistraţie. Iniţiatorul să convingă 
pe cei mai muncitori, mai cin
stiţi, mai pricepuţi şi mai sti
maţi să între în consiliu. Munca 
adevărată începe abia după 
constituirea şl pornirea opera
ţiunilor societăţii. Propaganda 
dela om la om, prin adunări şf 
prin ori-ce mijloc trebue conti
nuată cu stăruinţă. Cu cel puţin 
500 lei subscrişi şi 100 vărsaţi 
să fie convinşi să între cât mai 
mulţi, chiar toţi sătenii, în so
cietate.

Se  vor ivi guri rele cari să 
clevetească societatea. Cleve
titorii sunt cămătarii satelor, 
eventualii reprezentant!, agenţi, 
ai anumitor bănci dela oraşe 
sau interpuşii lor. Alţii vor cobi, 
prevestind sfârşit rău. Dacă’ în 
sat au mai fost cooperative, cari 
au mers rău» mulţi vor sta la o 
parte neîncrezători. Trebue o 
continuă acţiune de convingere.

Dobânda luată la împrumu
turi să fie cât mai mică cu pu
tinţă, cam cu 5 până la 7 la 
sută peste dobânda ce se dă 
la depuneri. La 'nceput banca 
având fonduri mici împrumu
turile trebue să fie tot mici, ca 
să se poată folosi cât mai mulţi; 
deasemenea un împrumut nu 
trebue să îl ţină unul prea mult, 
banii societăţii trebuind să cir
cule şi să folosească câtor mai 
mulţi. Să se înlăture formele de 
prisos şi amânările; oamenii să 
nu facă drumuri nesfârşite pen
tru a lua un împrumut. La bancă 
să se fgăsească totdeauna câ
teva mii de Lei, 3 până la 5, 
pentru-ca în ori-ce vreme depu
nătorul să poată ridica o sumă 
din depunerile sale. împrumu
turile să fie bine garantate; să 
nu se dea numai celor cari au 
avere cu care să garanteze ci 
mai cu seamă acelora cari, deşi 
mai puţin avuţi, sunt cunoscuţi 
ca oameni harnici şi cinstiţi. 
Garanţiile, ce se iau, pot fi cam
biale şi ipotecare, adecă cu po
liţe şi întabulări; garanţii hipo- 
tecare să se ia numai pentru 
împrumuturile mai mari şi ace
lora cari totuşi n’ar inspira des
tulă încredere.

O bancă poporală bine con
ducă îşi măreşte în scurt timp 
operaţiunile. Consiliul de ad
ministraţie are tot mai multe în
datoriri de a îndruma şi a su
praveghea mersul societăţii. 
Banca la început este bine să 
fie numai de două ori deschisă 
pe săptămână; operaţiile fiind 
reduse şi banca neputând plăti 
salarii, administraţia fiind simplă 
poate fi făcută gratuit de unui 
din consilieri.

Totul însă este în funcţie de 
sufletul şi de avântul conducă
torilor societăţii- Acei cari por
niţi, nu vă clintiţi din hotărârea 
voastră, nu şovă{i, puneţi tra
gere de inimă şi veţi izbândi. 
O bancă poporală puternică şi 
înfloritoare este o podoabă a

satului şi aduce prosperitate în 
gospodăriile sătenilor. Toţi cel 
cari simţiţi că aveţi înţelegere 
pentru interesele obşteşti, în
temeiaţi cooperative, întemeiaţi 
bănci poporele.

Numai prin cercetarea bise
ricilor, a şcolilor şi a bibliote
cilor poporale, numai prin înte
meierea şi susţinerea de coope
rative puternice, prin muncă dis
ciplinată şi luminată de îndru
mările ştiinţei, vor putea satele 
noastre să propăşeascS iar 
neamul nostru să fie sufleteşte şi 
trupeşte la înălţimea chemării 
lui. Dr. V ictor jinga.

Schimbare de local
Aduc Ia cunoştinţa Onor clienţi — doamne şî 
domni — că mi-am muiat d n nou atelierul 
meu de''croitorie din Suada Vămi\ în localul 
măi comod şi spaţios din Strada Sf. Ion No. 5. 

Cunoscute fiind preturile mele, solide, ca şi lucrul bun 
şi garantat şi condiţiile favorabile de plată, semnez

Cu toată stim a:
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CONVOCARE
Membrii consiliului comunal 

ai Municipiului Braşov sunt con* 
vocali la şedinţa, care va avea 
foc  In z ^ a  de 9 Ianuarie a* c* 
oara 15*30 în sal-« Sfatului 

Ordinea de z i:
1* Verificarea procesului ver 

bal al ş d'nle» rvecedente
2 N. 27031/1927. Modifcarea 

pgulementul ', referita ia taxa 
ed valorem. (Raportor: Dr* Z şke 
V k*or).

3 No. 21085/1927 Fixarea sa
larului pentu p m ur ş mem 
brii delegatei permanente. (Ra
portor: D«. Z sk  Vic*o )

4 No. 2441b/1927. Organiza
rea serviciului tech-uc (Rapor
tor s Dr. Sz le Bă )

5. No. 2663 / 927. Fixarea ci*
frelor max ma e ale c< telor a 
dt t ion a ie conform a t : 71 a le 
gei pent u unit* area tont ib i 
nunilor directe, oe anul 19 8 
(Raportor: D . Z s k -  Vi t r)-

6 No. 2oî3 /t927 Cedarea 
unui teren oe muntele »Poslo 
var“ socielăţii »Vulturul Car pa 
Hur*. (Raportor: Z ibes Mi
liari).

7. No 5614/ 927. Aprobarea 
parce lărei unui teren» proprie 
tatea bisericei ev. maghiare lângă 
^analul Tun ş  (Raportor: Dr- 
Sze»e Băle).

8. Interpelări.

Concerta.
O  cântăreaţă  jap on eză  la  

B raşov . Vestita cântăreaţă ja 
poneză H itsu e Yuasa  va con
certa la Braşov în sala Apollo 
în ziua de 20 Ianuarie. Această 
artistă cunoscută ca o frumuseţe 
exotică de primul rang, dispune 
de o voce, care a fost cu în
sufleţire remarcată de către cri
ticii tuturor oraşelor mari. Va 
concerta din lirica europeană 
în limbile germană şi italiană, 
câteva cântece japoneze alese 
şi — las not least — aria din 
Butterfly; acompaniamentul la 
pian îl ţine d-1 W alter Cari 
M eiszner adus din Berlin, unde 
dânsul a avut ultimele mari suc
cese. De sigur va stârni şi in
teresul publicului nostru. Bilete 
la biuroui Klingsor.

C oncertu l N icolescu-Basu 
va avea loc, după cum am a 
nunţat, Marti 10 1. c. la Apollo. 
E concertul de adio al recu
noscutului basist al Operei din 
Bucureşti, care-şi va începe an
gajamentul la Şcoala din Mi
lano. Ii vor da concursul: D-na 
Florica Fiiimon (sopran-colpra- 
tură) şi prof. Bickerich. Vânzare 
de bilete la biuroui de concerte 
Klingsor.

No. 51/1978.

f a b u a i i i i B e
Casa Cercu-dă pentru Asigu

rările Sociale Braşov, eumpă ă 
loc de casă arca  1000 - 1200 
metri parau în Cartierul B*u 
mâna, situat de preferinţă în S.r. 
Fântânei sau Cărei intravilan

Dori.ori sunt rugaţi a înainta 
oferte înch se până la 58 ianua* 
riecurem, însorite de sch ţe de 
plan şi cu specii ca;ea că o 
ferta i amâne valab lă cel puţin 
45 zile, timp socoht util pentru 
aprobarea forului superior.

Braşov, ia 4 ianuarie 1978*
„ p. Director: (ss) Caltz*

Aprobată d e Onor. 
M taist. de la«eree  aci 

■o. 5570 A.

&I8 oifligiri

şeapte milioana 

Lei 7 ,0 0 0 ,0 0 0
I câştig de Lei 2 000.000
1 V  *  .  I O O O O O O
2 câştiguri a* 500.000
4 „ 200 000
8 „ fi„ 100.000

fi  n ilte  alte c â ffliiii a i i  alei
-  eijTieuRiiE si n in şi n n m ţ -

Se vând Ia toate secţiunile L'gei Culturale* Bând, Librării 
şi la Depoz tari de ziare. Unde ru  se găsesc lozuri, adre- 

ţi Comenzile Ls-'H’te de valoarea lor» pun mandat poştal: 
Biuroului Ligei Culturale» Bucureşti, Str. Luterană 6. Etaj I 
Pentru conenzi mai m ei de 5 Lazuri se adaugă 20 Lei 
pe'fru porto recom. Comenz le mai mari de 5 lozuri se  
1030 exppdhză f am o ori^e 'helhi'rii.

Fiecare primeşte 190 
obiecte indispensabile

dacă comandă urm ătoarele:
a. Un ceas de buzunar de nickel cn lanţ, cu un 

briciu sau deşteptător perfect cu lei 262.
b. Un ceas fin de buzunar cn un rubin sau uri 

foarte frumos ceas de mâuâ pentru dame lei 320.
c. 0  bucată chiffon, pânză pentru 2 cearceafuri şi 

2 perine, laolaltă lei 1985.
d. Un patefon fin de voiaj (ap&rat-geantâ) san un 

gramofon cu tub şi 2 plăci precum şi 200 ace, 
laolaltă lei 1995

La fiecare grup de obiecte comandate trimitem 
pe lângă comanda de 9, al zecelea gratuit

Necorespunzând — banii retour-
Se caatft agenţi

« U i *  Ir ife v , Stradă iţei 7.
-   --------------- ------ - (Aici se taie) *---------------- ----------- -----------

Comand la Firma AKA, Braşov următoarele

Bani anticipativ. Rog a se trimite cn rambarsă. 
(Ce nu corespunde, ştergeţi).

1112 3—6
Adresa precisă.

A te i i ! ! !
S’a deschis primul ate
lier românesc din Bra
şov de tâmplărie artis
tică şi modernă, unde 
se execută mobilă de lux, 
artă şi antice precum 
şi binale cu preţurile 
cele mai avantajoase.

şuşu & IGRGA
B R A Ş O V

Strada Magazinelor, case noi.

Cinema „A s tra - (Apollo)
6 —7—8 —9 [Ianuarie. 

Senzaţie mondială

voivodul ţiganilor
după renumita operetă a lui 

Iohan Strau ssj în 8_acte.
In ro lu l principal: Lya Mara. 
Wilhelm Dieterle, Ernst V erebes,

MitajoBiU
ilODl camere 2r z
biiate şi cu intrare separa® 
imediat de închiriat. Tot âcolb 
se dau lecţii de limba români 
pentru copii de şcoală. Str. Cas
telului 89 I, 19 1—1

De Închiriat sau vânza
re caaelri 

Str. Oului 37. Informaţiuni P e  
Tocile 38. 14 1—1

S a g lsit
re negru, alb şi galben. Stipi-*v 
nul să  se adreseze la Firma G* 
R. Gologan, Şirul Inului No. 30* 
16 1 - 1

Cetiţi şi răspândiţi

•Gazeta TranaUvaaML*
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1i Haem  irelc se terim nie tari
Aşa glăsueşte oficiosul gu* 

hemului:
momente grele se cer 

guverne tari, cari să poată do- 
a d u  evenimentele şi să poată 
asipira viata liniştită şi normală 
a  statului*.

Are toată dreptatea „Viitorul*. 
Numai c&t deslegarea la care 
vrea el să ajungă în baza aces
tei declaraţii este cu totul 
streină de cea adevărată.* Căci 
au guvernul liberal, — după 
emu conchide „Viitorul* — este 
aaet guvern tare, chemat de 
momentele grele*, prin cari tre
ceau, să „asigure viata liniştită 
gf normală a statului* 2 Nu, nu 
guvernul d-tui Vintilă Brătianu, 
impus jcontrn voinţei cetăţenilor 
m i  la putere, ci un guvern pe 
«are îl vrea tara, un guvern pe 
core-l cer nevoile tării.

Ori, guvernul liberal a fugit 
gS se fereşte de glasul alegă- 
tnnQor, care cere această drep- 
tnle pe seama ţării.

Momentele grele, prin care 
trecem, pretind deci plecarea 
guvernului actual şt înlocuirea 
lui printro cârmuire care să 
pentă asigura viaţa liniştită şi 
normală a statului

Căci dacă azi trecem prin 
«ornante grele, să nu se uite 

Ut cea mai mare parte, vina

acestor momente o poartă gu
vernarea liberală. Cum să mai 
poată deci domina un astfel de 
guvern evenimentele ? 2 

Tot serviciul pe care partidul 
liberal l-ar putea face ţării în 
situaţia dată, este plecarea lui 
cât ma! degrabă dela condu
cere şi încredinţarea acesteia 
în mâinile celor, pe cari în cere 
ţara.

Viaţa liniştita şi normală a 
statului nu poate fi asigurată 
decât de un guvern pe care-1 
vrea ţara. Iar glasul care strigă 
acest guvern este cel al votului ' 
nefalşificat al urnelor.

Când au fost chemaţi libe
ralii de acest glas? Se ştie 
doar bine că fărădelegile lor 
electorale au fost totdeauna că
luşul care a înăbuşit vocea ţării 
în faţa urnelor.

Trăim momente grele. Iar „în 
momente grele se cer guverne 
tari — scrie „Viitorul* — cari 
să poată domina evenimentele 
şi să poată asigura viaţa liniş
tită şi normală a statului*.,

Aşa spunem şi noi:
Se  cer guverne ta r , — dar 

nu în fărădelegi şt abuzuri 1 — 
ci tari în încrederea p e  care  
tara şi cetăţenii şi-o pun în ele.

Locale
C onsiliu l com unal a muni- 

cţpfahri Braşov va fine şedinţă 
Z W  în 9 ianuarie a. c. in sala 
3ls$uhiS.

P entru  răscu m p ărarea  fe- 
BeHărflor de Anul nou d-nul 
advocat Dr. Romulus Oltean a 
dăruit fondului ziariştilor 100 lei. 
Mâhnească mulţumite.

*
M i  cauza sărb ăto rilo r de

Vliterî şi Sâmbătă (Bobotează 
ş i  S t  loan) numărul viitor al 
sterului va apare Marţi la ora 
oMcinuitĂ.

S o c ie ta te a  V ânătorilor de 
« a n t e  din B raşo v  aduce la 
eaaoştinţa domnilor membrii, că 
ad n area generală este fixata 
pe ziua de )oi în 12 Ianuarie
o. c. la ora 7 p. m. în localul 
Casiiiei Române (muzeul d-lui 
Petru JPopovici).

*
Un p arastas întru odihna de 

veci a defunctei f  Ecaterina 1, 
Cldroîu, mama administratorului 
Starului nostru 1. Chiroiu, se va 
e&cia Sâmbătă în 7 1. c. la orele 

dim, în Biserica Sf. Treimi 
de pe Tocile, la care se învită 
toate rudeniile şi cunoscuţii de
functei.

*
C ercu l cultural „Andrei 

M ureşiânu* din B raşov  în-
pe această cale onor. pu

blic a lua parte la şezătoarea 
affistico-literară cu cor, muzică, 
declamafiuni, teatru etc., ce va 
avea ioc în ziua de Duminecă 
S  Ianuarie 1928 ora 3 p. m. pre
cis în sala festivă a şcoalei e- 
vaagelice din Str. Lungă Nr. 152. 
Intrărea benevolă. — Comitetul. 

•
Un căliudar de părete pe 

aau! 1928 al marelui institut de 
editură „Cartea Remânească* 
se  alătură la numărul de azi 
pentru abonaţii noştri.

•

S ae ie ta tea  „ Princi pele 
M ireea“ aranjează în seara 
« Ie i de 2 4  ianuarie a. c. 
ba sălile Redutei, o repre- 
gm tsţte (originală, care va 
Atrag« întreg publicai bra- 
ş tria a .

D onaţinni p ioase. La Fon
dul „Victoria Onifiu n. Branis- 
ce* a Mesei Studenţilor „Virgfl 
Oniţiu* au donat în memoria 
neuitatului lor + dr. Valeriu 
Branisce, familiile: Branisce, 
(Braşov), Missits (Cluj) şi dr. 
Nistor (Zârneşti) suma de iei 
1500, Primească pioşii donatori 
sincere mulţumite.

•
Serată  m uzicală. Duminecă 

în 8 Ianuarie 1928, la ora 6 
seara, va avea loc în Aula Hon- 
terus o serată muzicală, aran
jată de următorul trio: Em. Bem- 
feld (pian), Sam. Biemei (vio* 
lină) şi Aug. Moldrik (cello).

Program: 1) L. van Beethoven: 
Trio în C-Moll, Allegro conbrio, 
Andante cantabile con varia- 
zioni, Menuetto, Prestissimo. 2) 
Fr. Schubert (100 ani dela 
moarte): Trio in Es-Dur, Allegro, 
Andante con moto, Scherzo, 
Allegro moderato. 3) F. B. Men- 
delssohn: Trio in D-Moll, Mo- 
leto allegro ed agitato, Andante 
con moto tranquillo, Scherzo,
Allegro assai appassionato.

■ ' •

Noua Listă o ficială  a ab o
naţilor telefonici din judeţul 
şi oraşul Braşov a apărut şi se 
poate cumpăra la Filiala Rudolf 
Mosse, Şirul Inului 31 (Editura 
Klingsor). Preţul 100 Lei. 
gB.18 1 —1

Un nou cerc cultural.
Tinerimea intelectuală din 

Braşovul-vechiu în ziua de 29 
Decembrie 1927 s’a constituit 
într’o asociaţie culturală sub de
numirea de Cercul cultural „An- 
dreiu Mureşianu* alegându-şi 
pentru anul 1928 următorul co
mitet :

Preşedinte: Cornel Puiu ad
vocat stag., vicepreşedinţi: Gh. 
Puiu doctorand în medicină şi 
Gheorghe G. Puiu desenator 
tehnic, secretar g-ral: Gh. Russu 
funcţionar la Banca Naţională; 
secretari de şedinţă: T. Mânu şi
D. Puiu elevi, casier: D-tru Puiu 
stud. univ., bibliotecar: Valeriu 
Sftrbu funcţionar, membrii în 
comitet: d ra Marioara Bârsan 
elevă, d-ra Jeni Florea, d-ra E. 
Popovici funcţionare, D-tru Noian 
student univ. şi V. Dan student 
univ., comisia de cenzori: D. 
Vlădăreanu funcţionar la Banca 
Românească, Axente Boieriu ad
vocat stag. şi Io a Munieanu 
stud. univ.

In aşteptarea, 
unui guvern

Cetim în „Neamul Românesc“:
E sigur că ţara aceasta, din 

vremea vechilor Domni cu ochii 
In patru, când nu era vorba nici 
de dictatura piticilor, nici de 
democraţia ori şi cui, n'a fost 
guvernată şi ca nu este guver
nată nici până acum.

Cine i-a sărit în spinare şi 
se ţine bine, a dat însă, în lo
cul adevăratului guvern, care 
dăruieşte de la el şi creiază, 
falşul guvern care ia pentru ei 
şi opreşte creaţiunea.

Lumea s’a deprins însă din 
generaţie în generaţie cu ase
menea regimuri. Ea crede că 
este un guvern şi simte, prin- 
tr’o fericită ilusie, că este ad
ministrată. Şi, după ce a durut-o 
că părăseşte orice Iniţiativă, e 
acum încântată că nu i-se lasă 
altă grijă de cât a petrecerilor 
sale, fie în măsură cât de mo
destă şi a constatărilor politice 
prin coloanele de ziar.

Aşa s’a urmat şi după războiu, 
şi se urmează astfel şi astăzi.

Cetăţeanul e sigur că mâne 
schimbându-se guvernul, toate 
vor fi altfel şi că în aceasta el 
n’are nevoie să dea nimic: nici 
muncă, nici curaj.

Dar tocmai, pentru ca mâne 
să nu fie ca azi, i se cere mai 
mult decât oricărui fel de gu
vern, lui, cetăţeanului.

Să ne înţelegem bine : ceia 
ce e necesar astăzi, este ca 
ţara, paralisată, să se desmor- 
ţiască, să trăiască în adevăr

Să trăiască nu numai prin 
massele electorale, vii odată ia 
câteva luni sau la câţiva ani, 
ci prin fiecare individ, în fiecare 
moment, la fiecare, acţiune.

N. Iorga.

Canflict austro-ungar
BIi caflza u d  GtBtfftbaile ie  

arate-
Un conflict vamal a*a ivit 

între Ungaria şi Austria» din 
cauza unui transport de mitra
liere, predat din Italia pentru 
Polonia«

Asupra acestui incident Agen* 
fia telegrafică ungară publică 
următoarele:

In ziua de 1 Ianuarie» la o« 
rele 2  d. a.» au sosit la staţlu- 
nea de frontieiă Sankt Gothard 
cinci vagoane» făcând parte din- 
tr‘un tren de mai fă austriac. 
Organele vamale austriace func* 
tionând în această staţiune au 
constatat că transportul, care 
provenea din Italia şi era des* 
ti nat, prin transit în Ungaria 
penlu Varşovie» deşi ei a de
clarat ca fiind compus din pie
se de maşini, conţinea în rea
litate m trahere* După această 
constatare funcţionarul căilor fe
rate austriace a cerut retrimite
rea acestor vagoane pe terito
riul Austriei. Şeful stafiunei un
gare a obiectat că întrucât tran
sportul a trecut linia de hon* 
tieră vemală şi se găseşte pe 
teritoriul ungar» hotărârea ur
mează să fie luată de autorită
ţile superioare ungare. Atunci, 
fără altă motivare» organele aus 
triace au părăsit staţiunea Sankt 
Gothard şi s‘au înapoiat mai 
târziu cu un alt tren» spre a şi 
relua funcţiunile obicinuite.

Organele vamale ungare au 
constatat că expeditoare a tran
sportului este o firmă particu* 
Iară italiană Cum transportul 
cuprinde material de război» 
pentru transitul căruia nu se 
ceruse autorizaţia guvernului 
ungar, s’a dispus confiscarea 
întregului transport

Români, abonaţi cel mai 
vechiu zia r românesc po
litic „Gazeta Transilva
niei-, care împlineşte 90 
ani de existentă. ______

D-l Iuliu Maniu, preşedin
tele P. N. Ţ. a plecat Marti 
noaptea după înmormântarea re
gretatului Dr, V, Branisce din 
Lugoj la Bucureşti.

•

R ed u cerea  dobânzilor. Cu
începere dela 15 Ianuarie înlră 
în vigoare măsurile luate de 
Banca Naţională in ce priveşte 
reducerea dobânzilor. Pe baza 
acestor dîspoziţiuni nici o bancă 
nu va putea percepe clienţilor 
ei o dobândă şi un comision, 
care să întreacă suma de 18 la 
sută pe an. Băncile cari nu se j 
vor conforma acestor dispozi- * 
ţiuni 11 se vor da avertismente, 
după care li se va retrage re* 
escontui complect. Banca Na
ţională va creia un serviciu de 
control spre a urmări respecta
rea acestor dîspoziţiuni,

*
M inisterul instrucţiunii co

munică următoarele: Elevii cari 
au cerut prin minister înscrieri 
la examenele particulare de curs 
secundar şi comercial şi cari 
n*au primit răspuns, să se pre
zinte direcţiunilor şcoalelor res
pective. unde au cerut înscrie
rea cu actele cerute de regula
ment. înscrierile ia examenele 
parliculare nu se mai fac.

•

Zăpadă ro ş ie . Cercurile şti
inţifice engleze au fost cât se 
poate de surprinse de culoarea 
stranie a zăpezei care a căzut 
zilele trecute în Columbia bri
tanică. Acea zăpadă era roşie 
şi cu o culoare atât mai în
chisă cu cât straturile erau mai 
groase. După cercetări, savanţii 
au descoperit că această colo
raţie anormală se datoria pre
zenţei unei plante microscopice 
amalgamată cu cristalele cu ză
padă. . •

Din C od lea  ni se scrie, că 
delegaţia permanentă a consi
liului comunal a suspendat din 
serviciu pe d l Gheorghe Stoia, 
administrator de pădure pentru 
diferite abuzuri săvârşite, con
statate pe baza anchetei făcută. 
Consiliul comunal a aprobat în 
şedinţa din 2 Ian. a. c. hotărâ
rea delegaţiei permanente. Cu 
toate aceste pretorul Vasilescu, 
care este în primul rând che
mat să apere interesele comu
nei, a intervenit ca cei vinovat 
să fie repus în serviciu. Ches
tiunea venind acum la judeţ, 
sperăm că d-i prefect nu va ad
mite încercarea de reabilitare a 
unui om nu numai vinovat ci şi 
deochiat în comună şi va face 
dreptate, respectând hotărârea 
unanimă a Consiliul comunal.

•

N eajunsurile din învăţă
m ân t Ziarul „Dreptatea* din 
Bucureşti publică următoarele:

Din partea „Cercului de Stu
dii* al P. N. Ţ. se învită tofi 
membrii corpului didactic —- de 
orice grad ar fi — a înainta 
Secretariatului, general al Cer
cului, neajunsurile şi ilegalităţile 
săvârşite în învăţământ. Toate 
acestea, şi orice fel de abateri, 
se strâng, în vederea unei ana
lize şi critici imparţiale, din par
tea „Cercului de studii", spre 
a-şi putea spune cuvântul auto
rizat specialiştii partidului, ori 
de câte oii se discută proble
mele şcolare.

Este de prisos, credem, a mai 
repeta adevărul, recunoscut de 
toţi, că refacerea morală nu se 
poate înfăptui, decât prin şcoală. 
Tocmai de aceea, Cercul nostru 
de studii dă o atât de mare în
semnătate aşezămintelor şcolare, 
care trebuie să fie curăţite de 
elementele politicianiste care 
ocupă grade importante în învă
ţământ, fără să le merite. Păgu
bitorul criteriu politic trebuie să 
fie îndepărtat din şcoală şi în
locuit printr’un criteriu moral şi 
ştiinţific._______________________

Inform aţiuni privitoare la  
prizonieri ş i  dispăruţi în ră s 
boiu. In conformitate cu ordi
nul Min. Int. Dir. Ad. Gen. Con
tenciosului şi Statisticei No.. 
31,028 A. din 18 Noembrie 1927, 
orice informaţiuni referitoare la 
prizonierii şi dispăruţii în răsboiu, 
au a se cere pe adresa Min. 
de Răsboiu Secţia Statisticei 
Bucureşti, nici decum dela alte 
ţări streine. Conform ordinului 
Min. de Răsboiu No. 14508/27 
la acest Minister este un oficiu- 
(Secţia Statisticei) care se ocupă 
de chestiunea prizonierilor şi 
dispăruţilor, având organe spe
ciale în diferite ţări, prin care 
se adună informaţiuni pentru 
dispăruţii şi morţii din teritoriile 
alipite şi pentru o bună parte 
chiar acte de moarte autentice. 
In consecinţă orice cereri de 
informaţiuni asupra ^dispăruţilor 
din teritoriile alipite se vor a- 
dresa Min. de Răsboiu Secţia 
Statisticei, care le va satisface 
în deplină cunoştinţă de cauză*

Oela „A s tr a *
Desp. central judeţean Braşov. 

Membrii noi :
Fondator, cu 1000 iei: £H 

Petru Pavel, croitor.
Pe viaţă, cu ■ 500 lei: D-na 

văd. Teodora m aior Literat- 
Activi, cu 50 iei anual: D-i 

Aurel Ghinea, prefectul politiei,.
Secretariatul.

P o lon ia  caută talente.

Comisiunea pentru ocrotirea 
şcolară din Varşovia a creiat o 
secţiune specială, care va cer« 
ceta toate şcolile din Varşovia 
pentru a descoperi pe copiii 
deosebit de talentaţi şi a orga
niza studiul lor secundar şi Uni
versitar. Cheltuelile vor fi com
pensate din fondul Cornisiunei 
pentru ocrotirea şcolară.

Cum  şi-au iubit P o lo n ez ii 
păm ântul cutropit de 

străini.

Un tablou al persecuţiei ger
mane în Poznania poloneză îr 
prezintă cazul lui Michal Drzy* 
mal, care prin rezistenţa lui con
tra măsurilor prusiene Jşi-a câş
tigat o mare faimă printre*Polo- 
nezi. Polonezii din Poznania* 
care după cum se ştie, fse a ţa  
înainte de război sub nemţi. îşi 
puteau cumpăra pământ însă 
nu*şi puteau clădi pe el case 
de locuit. Drzymal şi-a cumpă
rat pământ, l-a lucrat şi în mod 
demonstrativ s-a mulţumit să lo
cuiască într-un simplu car figă~ 
nesc. Pentru această statornicie' 
şi bravură Dryzmal a obţinut în; 
prezent şi o răsplată materială 
Consiliul de miniştri polonez s  
hotărât să*i dea în formă de 
ajutor o sumă suficientă pentru 
a-şi putea cumpăra o moşie-

In cău tarea  unei m ari 
com ori la Praga.

Zilele acestea au început I». 
Praga lucrările de dărâmare c 
unui vechiu palat, care se află, 
în centrul oraşului. După unele 
Izvoare, s-ar afla ascunse sub 
acest palat 12 statui de argint 
reprezentând 12 sfinţi. înainte 
cu câţiva ani un grup de inte
resaţi din Praga a întreprins 
cercetări, fără însă să ajungă 
la vre-un rezultat. Găsirea co- 
moarei prin dărâmarea întregu
lui palat este mult mai proba
bilă. In contracu! cu cei cari au 
intreprins în prezent lucrările de 
dăiâmere se prevede şi drep
turile asupra comoarei ce even
tual s ar descoperi.
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